



МИНОБРНАУКИ РОССИИ

федеральное государственное автономное
образовательное учреждение высшего образования
«Санкт-Петербургский политехнический
университет Петра Великого»
(ФГАОУ ВО «СПбПУ»)

ИНН 7804040077, ОГРН 1027802505279,
ОКПО 02068574

Политехническая ул., 29, Санкт-Петербург, 195251
тел.: +7(812)297 2095, факс: +7(812)552 6080
office@spbstu.ru

«УТВЕРЖДАЮ»

Проректор по научной работе
Санкт-Петербургского политехнического
университета Петра Великого

Ю.В. Фомин



09.01.2024 № 24/01/001
На № 01/1-35-284/01 от 23.11.2023

ОТЗЫВ

**ведущей организации на диссертацию
Лисенковой Алены Денисовны**

**«Глобальная проблема изменения климата в политической повестке Европейского
союза: трансформация европейских партий»,
представленную к защите на соискание ученой степени кандидата
политических наук по научной специальности:**

5.5.4. Международные отношения, глобальные и региональные исследования

Диссертация А.Д. Лисенковой представляет собой законченную научно-исследовательскую работу, содержащую анализ глобальной проблемы изменения климата в политической повестке Европейского союза.

Актуальность темы диссертации А.Д. Лисенковой обусловлена значением проблем международного и глобального развития, усилением международного экологического сотрудничества, отражением проблематики глобальных экологических проблем в политической повестке различных международных акторов. Сегодня изменение климата признается мировым сообществом в качестве одной из проблем глобального развития, требующих активных действий на глобальном, региональном и национальном уровне. Необходимость мер по борьбе с изменением климата и преодолении его негативных последствий обсуждается в рамках ООН, ЮНЕП, Межправительственной группы экспертов по изменению климата под эгидой ООН, на сессиях Конференции ООН по изменению климата. Европейский союз последние десятилетия активно реализует климатическую политику, а проблема изменения климата стала важной частью его политической повестки, что отразилось на выборах действующих составов Европейского парламента и национальных парламента, а также привело к трансформации европейских партий и их идеологической адаптации к климатической проблематике. В этой связи диссертация А.Д. Лисенковой, посвящённая влиянию глобальной проблемы изменения климата на политическую повестку ЕС и трансформацию европейских партий, является актуальной и представляет научный и практический интерес.

Обоснованность научных положений и итоговых выводов А.Д. Лисенковой не подвергается сомнению, они логичны и соответствуют цели и задачам научного

PK № 33-06-42 от 16.01.2024

исследования. Выбор теоретической и методологической основы диссертации понятен и позволяет выполнить исследование на высоком научном уровне. Гипотезы автора о факторах, влияющих на успех европейских партий, например, о связи между историческим успехом «зелёных» и популярности глобальной проблемы изменения климата, а также о влиянии на результаты других европейских партий их способности адаптировать свои программы и риторики лидеров под популярную климатическую повестку, представляются логичными и подтвержденными эмпирически.

Достоверность выводов диссертации основана на привлечении в ходе исследования широкого перечня источников и литературы. Источниковую базу сформировали документы ЕС и Германии, предвыборные программы и манифесты транснациональных и национальных партий, опросы общественного мнения граждан ЕС, материалы политических дебатов и партийных конгрессов, интервью и официальные заявления лидеров партий. В диссертации использовалась научная литература, посвящённая глобальной проблеме изменения климата и экологическому управлению, европейским партиям и избирательным кампаниям разных уровней, а также теоретической основе исследования. Общий список использованных в диссертации источников и литературы включает 550 наименований.

Результаты исследования апробированы автором на различных международных, всероссийских и региональных научных конференциях, семинарах и форумах. По теме диссертации автором опубликованы 8 статей в научных журналах, индексируемых в том числе в РИНЦ, ВАК, RSCI, Web of Science и Scopus.

Из наиболее значимых результатов диссертационного исследования, имеющих научную новизну и практическую значимость, надо отметить:

- обобщены и систематизированы представления о глобальной проблеме изменения климата, демонстрируемые различными политическими партиями Европейского союза и его государств-членов (на примере Германии) (С. 117, 138-139, 232);
- предложена периодизация эволюции климатической проблематики в политической повестке Евросоюза и его стран-членов (С.35-48);
- разработана авторская методология подсчёта статистики транснациональных партий на основе разработанной системы особенностей и погрешностей (С. 140-146);
- продемонстрированы возможности использования пространственной теории партийной конкуренции, ранее применяемой для анализа национальных партий в рамках пропорциональных и мажоритарных систем, к транснациональным партиям и смешанным системам (С.86-88, 226).

Отмеченные результаты демонстрируют отличие представленной диссертации от более ранних разрозненных работ по отдельным аспектам заявленной проблематики. А.Д. Лисенковой удалось провести комплексное исследование адаптации взаимосвязанных и находящихся на двух уровнях управления политических партий к ключевым темам политической повестки (в данном случае глобальной проблемы изменения климата). Диссертация состоит из введения, трех глав, заключения, перечня условных сокращений и обозначений, списка использованных источников и литературы. Содержание диссертации изложено на 295 страницах.

Во введении обоснована актуальность темы исследования, определены цель, задачи, объект, предмет, хронологические рамки, теоретическая и методологическая основы работы, дана оценка степени научной разработанности темы, изложена научная новизна, теоретическая и практическая значимость исследования, сформулированы положения, выносимые на защиту, кратко описана структура диссертации.

В первой главе определены, систематизированы и обоснованы теоретические, исторические, нормативно-правовые и институциональные основы, касающиеся глобальной проблемы изменения климата и избирательных кампаний в Европейском союзе и его государствах-членах (на примере Германии).

Во второй главе проанализирована трансформация политических повесток транснациональных партий и национальных партий Германии под глобальную проблему изменения климата, а также подведены общие и климатические итоги избирательной кампании в Европейский парламент 2019 г. Отдельно рассмотрены основные неклиматические факторы, также повлиявшие на результаты выборов.

В третьей главе рассмотрена дальнейшая трансформация национальных партий Германии, а также климатические и неклиматические аспекты их участия в избирательной кампании в Бундестаг 2021 г.

Заключение диссертационного исследования содержит основные выводы о трансформации европейских партий под влиянием глобальной проблемы изменения климата в политической повестке Европейского союза.

Диссертационное исследование по форме и содержанию соответствует Паспорту научной специальности 5.5.4 Международные отношения, глобальные и региональные исследования (пп 1-3, 6, 11 и 14).

Результаты работы А.Д. Лисенковой имеют большую теоретическую и практическую значимость. Теоретическая значимость диссертации заключается в том, что соискатель предлагает новый подход к изучению влияния климатической проблематики на различные политические процессы и методологию анализа и прогноза тенденций развития транснациональных и национальных партий, демонстрирует потенциал конструктивистской теории международных отношений для изучения наднациональных партийных объединений, показывает возможности сочетания теорий международных отношений и политических теорий при анализе влияния международных проблем на политические институты, обосновывает влияние глобальной проблемы изменения климата на трансформацию европейских партий. Практическая значимость работы А.Д. Лисенковой заключается в том, что ее результаты могут использоваться при реализации педагогической деятельности в рамках учебных дисциплин, касающихся современных международных отношений, международных институтов, политических партий, экологической политики и избирательных кампаний, а также международной экологической и климатической повестки. Результаты диссертации также полезны для органов государственной власти, ответственных за международное экологическое сотрудничество, для межправительственных международных экологических организаций, для средств массовой информации. Результаты исследования могут использоваться в экспертно-аналитической работе по климатической проблематике, европейским партиям и экологической политике международных организаций.

Несмотря на то, что основные положения диссертации не подвергаются сомнению, можно предложить ряд замечаний, которые носят скорее дискуссионный характер:

- 1) Несмотря на то, что исследование А.Д. Лисенковой посвящено изучению трансформации европейских партий под влиянием климатической повестки, было бы интересно сравнить европейские партии с партиями в других регионах и выяснить, насколько велика роль климатической повестки в политическом дискурсе за пределами ЕС.
- 2) Желательно было рассмотреть в диссертации влияние на климатическую повестку и ее роль в политическом дискурсе международных кризисов, таких как миграционный кризис и пандемия COVID-19.
- 3) К достоинствам диссертации можно отнести многочисленные источники, используемые в исследовании, но соискатель применяет слишком дробное деление источников на категории, например, «программы и манифесты транснациональных партий и политических групп» и «официальные позиции европейских партий» выделены в разные категории источников; желательно было пояснить деление на категории.

Заключение

Диссертация Алены Денисовны Лисенковой является самостоятельной и завершенной научно-исследовательской работой на актуальную тему. Выводы и

заклучения обоснованы. Публикации соответствуют содержанию диссертации и в полной мере отражают основные положения, выносимые на защиту. Работа прошла апробацию на научных конференциях.

Диссертационная работа на тему: «Глобальная проблема изменения климата в политической повестке Европейского союза: трансформация европейских партий» соответствует основным требованиям, установленным Приказом от 19.11.2021 № 11181/1 «О порядке присуждения ученых степеней в Санкт-Петербургском государственном университете», а ее автор, Лисенкова Алена Денисовна, заслуживает присуждения ученой степени кандидата политических наук по научной специальности 5.5.4. Международные отношения, глобальные и региональные исследования. Нарушения пунктов 9 и 11 указанного Порядка в диссертации не установлены.

Текст отзыва составлен директором Высшей школы международных отношений доктором исторических наук, профессором С.Н. Погодиным, обсужден и принят на заседании Высшей школы международных отношений СПбПУ 27 декабря 2023 г., протокол № 5.

Директор Высшей школы
международных отношений,
Гуманитарный институт,
СПбПУ
д.и.н., профессор



Погодин Сергей Николаевич

Сведения о ведущей организации:

*Федеральное государственное автономное
образовательное учреждение высшего
образования «Санкт-Петербургский
политехнический университет Петра Великого»,
Россия, 195251, г. Санкт-Петербург,
ул. Политехническая, дом 29
Тел: +7(812)606-62-42
E-mail: kmo@spbstu.ru*